期

B3 孩子见人不会打招呼 家长应找找自身原因

B4 托福在英国被叫停 对中国学生影响小

牧育周刊

Education Weekly

本报科教卫新闻部主编 | 第330期 | 2014年2月26日 | 星期三 | 责编·王蕾 | 视觉: 竹建英

上海高中生亲历北极科考

提出"北极熊被饿死"新解:或是衰老而死



教育聚焦

登录新民网:www.xinmin.cn 参与讨论

一头北极熊尸体的照片曾在 网上疯传,因为图片说明是这头北 极熊因全球气候变暖导致食物匮 乏而惨遭饿死。实际上,这很有可

能是个误会。余思易、茅圣轩、沈泽源和姚俊嵘这四个上海延安中学的 男生曾在去年上海中学生赴北极考察中,与这具北极熊尸体有过"零距 离"接触,他们近日提出,这头北极熊极有可能是"老死"的。

亲眼见过新闻中"熊主角"

在去年8月被媒体热传的新闻中,标题基本都 聚焦在"关注全球变暖新证:北极熊被饿死"上,而转 载的行文大体上都是以这样的叙述为主:"日前,在 北极圈挪威斯瓦尔巴德群岛上,惊现了一只瘦成'毛 毯'的北极熊尸体,这只本该具有超强大捕食能力的 巨型动物, 却在一场北上搜寻食物的绝望之旅中活 活饿死。专家认为,在不远的将来,由于全球变暖冰 融加剧,北极熊可能无法再在海冰上猎捕食物,最终 它们都将承受与饿死相似的命运。"新闻一出,就引 来了各方热议,许多网友纷纷评价说:此前就了解了 北极熊正受到全球变暖而导致的食物缺乏之苦,没 想到这样的事情还被拍了。

"新闻图中的熊,我们曾经遇到过。"延安中学高 二(3)班的茅圣轩说,去北极之前,他们就很期待遇 见各种不常见的北极生物,尤其是北极熊。登陆考察 船后,他和伙伴们就一直在搜寻北极熊踪影。"等到 船来到挪威斯瓦尔巴德群岛西斯匹卑尔根岛北部的 德克萨斯湾附近,船员告诉我们,这附近有具北极熊 尸体。下船走过去一看,发现这是只瘦骨嶙峋的熊, 早就一动不动,死亡已久。

回国后,茅圣轩和小伙伴们就发现,网上流传起 张北极熊尸体的照片。经过照片以及熊尸体所在 精确的地理地占的比对,几个男孩发现,新闻图片中 的主角就是他们曾经见过的那具熊尸体。

年老生病或是北极熊死因

同是高二(3)班的余思易说,由于根据斯瓦尔巴 德公约的规定,科学考察不能破坏当地的自然现状, 因此,他们只能跟着同船的科学家在1米开外的地 方近距离观察这头北极熊。"当时,挪威和同船而去

的科学家都对这头熊进行了拍照取证。

"其实,一开始,我们也觉得北极熊是饿死的。 余思易说, 当时他们就在现场和来自荷兰的生物博 士讨论起来,并向挪威跟踪研究北极熊的科研人员 讲行了请教。"当地的专家把他们近距离观察业极能 的数据结果分析给了我们,从熊爪等熊尸体的身体 器官来看,这头北极熊年龄已经很大,已有16岁'高 龄'了,而通常北极熊的年龄也只有20岁左右。我们 也在熊的尸体附近发现了新鲜的麋鹿粪便, 也就是 说,北极熊并不缺少食物,至少可捕猎麋鹿。

回到上海后, 几个男孩又各自分头查找了专业 资料、详细了解了北极熊的情况,并经过独立研究谨 慎地得出自己的结论: 这头北极熊应该是属于自然 的老死。

科学不能看表象和靠推测

和四个延安中学男生同行的还有中国生物科普 作家段熙,回来后他也在自己的博客上刊登过有关 "北极熊之死"的澄清结论。茅圣轩说,他们得出结论 后,就向身边的人解释了这只北极熊死亡原因,"只 要看到网上有误传的死亡信息,我都会跑去留言,把 自己亲眼所见和调查结果分享给网友。"余思易说, 通过这次考察,他也了解到"做科研不能只看表象和 只凭推测,还要有科学的态度,要多请教专家。

余思易说,除了这具熊尸体,他们还在北极亲眼 见过活的北极熊。"当时,我们正坐在一艘只能容纳 10个人的冲锋舟,而这头北极熊正在10米开外的岩 石上休息。作为陆地上第二大陆生生物,北极熊不仅 体态庞大,而且攻击力极强,因此,冲锋舟上的船员 都是荷枪实弹武装保护我们。为了不惊扰到它,船员 把舟上的马达都关了,四周静悄悄的,只有快门的声 音,让我首度感受到了人与自然、动物之间那种和谐 的感觉。 本报记者 马丹

(全) 远描国际教育

国内首家一站式国际学校咨询服务平台

好学校 不等人!

上海图书馆国际高中招生说明会

- 云集近60所知名国际学校,干人规模火爆全场
- 零距离接触专家名师。好学校一听便知
- 资源学业规划师一对一咨询,为孩子择校保驾护航



021-34699956, 13391396257

·琪射闽:2014年3月1日周六下午 ·谜里点:上海图书馆西门上徐正区推海中路1555号,说高安路

《FUMAN 美国投资移民优质项目上海首发会

绿地美国强强联手亨瑞 推出美国EB-5地产投资项目

绿地集团·洛杉矶·大都会强势发布

讲座地址:华亭宾馆二楼宴会厅4 漕溪北路1200号

- 股票50万美元全家符条件申请美厚卡 提卡学生美名校录应率高
- 总投资10亿美元,由Gensler设计打造
- 地理位置上佳、位于中央商务区、投资

移民 2:021-64310431 64310432 www.visa800.com 家陵路899等飞洲国际大阪23機K座 吳淞路130等城投控股大厦18機